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1. Metoa Kpamepa

Kaxk npaBuiio, JaHHBIN METOJT TPUMEHSIETCS TOJIBKO JIJISl TEX CUCTEM, TJE IO
KOJINYECTBY HEM3BECTHBIX CTOIBKO K€, CKOJILKO U ypaBHEHUH. UTOOBI MOTYUUIIOCH
PEIINTh YpaBHEHUE, TIaBHBIN OMpeIeNUTEeNh MAaTPHULIBI HE JIOJKEH PABHATHCS

HYJIIO.

Meton Kpamepa sBnsercss yHUBEpCaJIbHbIM M MaKCUMaJlbHO TOYHBIM, TaK
KakK B HEM IPUCYTCTBYET Majio€ KOJTUYECTBO OTEPAIIHil IETCHHUS.

BerauciurensHas cioxHOCTh: Ty, = ON’) u Ty, = O(N*) - He moxer
paboTtarh B peabHOM BPEMEHH.

AJNTOpUTM:

- BBIYMCIIUTH TJIaBHBIA OMPEIEIUTENIb MaTPUIIbl KOA(P(HUIIUEHTOB (HE T0JKEH
paBHATbC 0);

- BBIUMCJIHUTH OMNpPEACTUTENIM MAaTpull, MOIYYarolIUXCsl MOACTaHOBKOU
cToJ01a CBOOOAHBIX UiIeHOB B Ha mMecTo i-ro cronbia B Marpuie Ko3pPpuimeHTon
A;

A

i

- BBIYHUCJINTh KOPHU YPABHCHHA Xl_ = A

Ei Editor - Kramer.m * G lA Variables - fileName
+v8 Kramer.m * taskl.m task2.m task3.m
1 function [X] = Kramer(A,B)

2 %SKramer pewaet CJIAY MetonoM Kpamepa

3 % A — MaTpuua KO3QQUUMEHTOB CHUCTEMbI
4 % B — ctonbey ceoboaHbiX KO2OPUUMEHTOB
5

6 n=length(B);

7 d=det(A);

8 X = zeros(n,1);

9

10 for i=1:n

11 Al=A;

12 Al(:,1i)=B;

13 X(i)=det(Al)/d;

14 end

15

16 end|




2. Meton Kopaana — I'aycca

OTOoT MeToj siBisieTcss Moaudukanuend Mmerona l'aycca — B OoTiIMYHE OT
ucxoanoro (metona ['aycca) meron Kopmana-I'aycca nmo3Bonsier pemuts CJIAY B
oJiuH 3Tar (0e3 UCIOJIb30BaHUS MPSMOTo U 00paTHOTO X0A0B). OH SABIAETCS TaKKe
YHUBEPCAIbHBIM, HO MEHEE TOYHBIM, YEM JIPYTHE METOJIbI U3-3a JICJICHHUS.

BoruncnurensHas cnoxknocth: T = O(N?) - mMoxker paborarh B peasbHOM
BPEMEHHU NPU MaJIeHbKOM N.

AJNropuTM™:

- COCTaBUTh PACHIMPEHHYIO MAaTpUIly M3 MaTpullbl KOd(hOUIIMEHTOB U
CTOJIOIa CBOOOIHBIX YJICHOB M MPUBECTH €€ JIEBYIO YaCTh K JUArOHAJIbHOMY BU]TY;

- IpaBas 4acTh PACIIUPEHHON MaTPHUILIbl U €CTh PEIICHUE CUCTEMBL.

BZ Editor - Gauss.m GHERZ Variables - fileName
+8 | Gauss.m \ taskl.m | task2.m | task3.m | task1l_2.m
1 function [X] = Gauss(A,B)

2 %Gauss pewaet CJIAY metopmom XoppaHa-laycca
3 % A - MaTpuua KO3QPUMUMEHTOB CUCTEMI

4 % B — cTtonbey ceobogHbiX KO3OHUUMEHTOB

5

6 n=length(B);

7 X = zeros(n,1);

8 M=zeros(n,n+1);

9 M(1:n,1:n)=A;

10 M(1:n,n+1)=B;

11




12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

for i=1l:n

end

if M(i,i) == 0
for j =i+l:n
if M(j,i)~=0
M(i,1:n+1)=M(i,1:n+1)+M(i,n+1);

break
end
if M(i,j) == 0
return
end
end
end
M(i,1:n)=M(i,1:n)/M(4i,1);
for j=1:n
if j~=i
M(j,1:n+1)=M(j,:)-M(j,1)*M(1i,:);
end
end

X=M(1:n,n+1);



3. MeTtoa pelieHHs ¢ TOMOIIbIO Pa3JIoKeHUsI XO0JIeLKOI0

Paznoxxenune Xosenkoro (MeTO KBaapaTHOTO KOPHS) — MPEICTABICHUE
CUMMETPUYHOMN IOJIOKHUTENLHO ONpeneiéanoil Marpunbsl A B Buge A=LL', roe L
— HWXKHAS TPEyrojibHasi MaTpuila CO CTPOTO MOJIOKUTEIbHBIMUA 3JIEMEHTAMM Ha
nuaroHanu. PasnoxkeHne XOJICIIKOTO BCErla CYyIIECTBYET M €IUHCTBEHHO IS
10001 CUMMETPUYHOMN TOJI0KUTEIHHO ONPENeIEHHON MaTPHUIIBI.

DJieMeHTHhl MaTpulibl L MOXXHO BBIYMCIIUTH, HAUMHAS C BEPXHETO JIEBOTO yIJa

MaTpuIlbl, o hopMyaam

I = /a,
ap

Z_:51 = 1’ Je [21”}:
1

i—1
;i — ZIEP’ 1€ [2,1‘1],
p=1
1 i—1
Iﬁ:r aﬁ—ZI@ljp 3 ’EE[?,H*].],}E[’E"‘].,H}
(1] p=1
Torma CJIAY AX = B MOXXHO 3aMEHUTH CUCTEMOM
T
(LY =BLX=Y
MGTOI[ KBaI[paTHOI‘O KOpH?I ABIICTCA €€ MCECHEC TOYHBLIM II0 CBOeMy

OIIPCACICHUIO 1 HCYHUBCPCAJIbHBIM.

BrruncnurensHas ciokHocTh: Ty = O(N?) u T, = ON?).



Ei Editor - Holetskiy.m

ONENCZ Variables - fileName | Mechanics Explorers

+12 Forward.m | Backward.m | Holetskiy.m IGauss.m ”Ltaskl.m ”Ltaskz.m “Ltask3.m
1 function [L] = Holetskiy(A)
2 %Holetskiy pa3penseT CUMMETPUYHYI W MOSOXKMTENILHO OMpefeneHHyl MaTpuly A Ha
3 %0BE TPEYrOfbHbIX MaTpuLbl
4 %A — MaTpuua KoO3(QQUUMEHTOB CUCTEMSI
5
6 n=length(A);
7 L=zeros(n,n);
8
9 for i=1:n
10 %llopouaroHanbHble
11 for j=1:1i-1
12 s=0;
13 for k=1:j-1
14 s=s+L(i,k)*L(j, k);
15 end
16 L(i,j)=(A(1,j)-s)/L(],]7);
17 end
18 %Ouar oHanbHble
19 5=0;
20 for j=1:i-1
21 s=s+L(1,7)"2;
22 end
23 L(i,i)=sqrt(A(i,i)-s);
24 end
25
26 end

B Editor - Forward.m * CEER 2 Variab

+12
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Forward.m * Backward.m 2 | Holetski

function [Y] = Forward(L,B)

n=length(L);
Y=zeros(n,1);

for i=1:n
5=0;
for j=1l:i-1
s=s+L(1i,j)*Y(]);
end
Y(i)=(B(i)-s)/L(1i,1);
end

end



Ei Editor - Backward.m 2 Variables - fil

+12 Forward.m Backward.m Holetskiy.m L
1 function [X] = Backward(L, Y)

2

3 n=length(L);

4 X=zeros(n, 1);

5

5] for k=0:n-1

7 s=0;

8 for j=0:k-1

9 s=s+L(n-j,n-k)*xX(n-j);

10 end

11 X(n-k)=(Y(n-k)-s)/(L(n-k,n-k));
12 end

13

14 end




4. Meton SIxoom

Meron SIkoOu — 3TO UTEPAIIMOHHBIN U YUCIEHHBIN MeToa pemieHus CJIAY.
CyTh ero 3akirouaeTcs B pacHICIUICHUM Marpuilbl kKoddduimenToB A Ha
nraroHanbHyro D u octarok R.

Torma HOBOE pemieHue CUCTEMBI X, MOXHO HAWTH, MOJIb3YSIChb MEHEE
TOYHBIM PELIEHUEM X,:

AX=B =>X,,, = D'[B - RX|]

Taxko# mporiecc AOKEeH ObITh OCTAHOBJICH MPHU JOCTHKCHUH MUHUMAJILHON

omuOKY BeUUCICHNN. OMNOKY MOKHO KOCBEHHO OIEHUTH 110 TIPUPAIICHUIO

n

*
€ = Z(x,— x,)<£
; i i 0
i=1
Merton SlkoOm He yHHMBEpcalieH, T.K. JUII €ro CXOIMMOCTH O0s3aTelIbHO

YCIIOBUEC JUArOHAJIbHOTO JOMUHHUPOBAHUS B MaTPHUILIC KOC—)(i)(i)I/IIII/IeHTOB.

BoluncnurensHas  cnoxHOCTh: T = O(N?) - 6Gwicrpeii.  Xoporio

pacnapaiieTuBaeTCsl.



B Editor - Yacoby.m SR 2 Variables - fileName

+13 labl_kramer.m i Yacoby.m Forward.m "LBackw;

oYUl B WN B
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function X = Yacoby(A,B,e0,T)
%Yacoby pewaet CJIAY MeTonoM fAxkobu

n=length(A);
X=zeros(n,1);
X1=X;

e=el+1;

while e>e0
for i=1:n
s=0;
for j=1:n
if i~=j
s=s+A(1,]j)*X(]);
end
end
X1(i)=(B(i)-s)/A(1i,1);
end
e=sum(abs (X1-X));
X=X1;
T=T-1;
if T<0
break;
end
end
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5. Meton I'aycca — 3eiinens

Meron I'aycca-3eiinens — 3T0 UTEPALMOHHBIN U YUCIICHHBIM METOJ PELLICHUS
CJIAY. CyTth ero 3akiodaeTcs B PacCHICIUICHHH MaTpHIbl KO3(PHUIIMEHTOB A Ha
JUaroHajabHYI0 D, BEpXHIO TPEyTroJIbHYIO R ¥ HMKHIOIO TpeyronbHyo L.

Torga HOBOE pelIeHHe CUCTEMBI X, MOKHO HAWTH, NOJIb3YACh PEIICHUEM
MpEeApIAYLIEN uTepanuu X,:

AX=B=>X,,=(L+D)'[B-RX]

Takoil mporecc nomkeH ObITh OCTAHOBJIIEH MPH AOCTUKEHUH MUHHUMAJIbHOM

OITMOKH BEIYUCIICHUH. OHII/I6Ky MO>XHO KOCBCHHO OLICHUTD I10 IIPHUPAITCHHUIO

n
*
€ = Z(x,— x,)<£
; i i 0
i=1
Meron l'aycca-3eiinens Takke HE YHHBEpCAJEH, T.K. JUIsl €r0 CXOJUMOCTH
00si3aTeIbHO  YCJIOBME  JIMarOHAJbHOTO  JIOMUHHUPOBaHUS B MaTpHuile
k03¢ punreHToB.

Brruncnurenshas ciaoxaocts: T = O(N?) - ObicTphlii (B 2-3 pasa ObicTpee

Axobmn). Joctmkuma nobdast TouHocTh. He pacmapannenuBaercs.
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Ei Editor - Saidel.m @ IE2 Variables - fils

+
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15 Saidel.m Forward.m Backward.m LHoh

ffunction X = Saidel(A,B,e0,T)

n=length(A);
X=zeros(n,1);
X1=X;

e=e@+1;

while e>e@
for i=1:n
s=0;
for j=1:1i-1
s=s+A(1,j)*X(]j);
end
for j=i+l:n
s=s+A(1i,j)*xX(j);
end
X1(i)=(B(1i)-s)/A(1,1);
end
e=sum(abs(X1-X));
T=T-1;
X=X1;
if T<0
break
end
end
end
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6. Meton pesakcanuii

Meron BepXHHX penakcanui — urepaunoHHblii Metop pemienus CJIAY. Ero
CYTh 3aKJIIOYAeTCsl B CJIEAYIOIIEM: MOCJE BHIYMCICHUS OYEPEAHOTO MPUOIHKESHHUS
pewenuss CJIAY X, Hampumep, no layccy — 3eiuento, 3Ty KOMIOHEHTY
JOTIOJIHUTENIBHO CMEIIAIOT Ha HEKOTOPYIO BEJIMYMHY ©, YTO JIOJKHO MPENOCTABUTh
BO3MOXHOCTb KaK MO>KHO OBICTpee HalTH HanboJjee TOUHOE pEIICHHUE.

X=X+ o[X-X]

BoruncnurensHas cnoxkuocth: T = O(N?) - OpicTphiif. JlocTmkuMa Jro0ast

TOYHOCTh. He pacnapaliiCaInBacTCA.

B Editor - Relax.m G2 Variables - fileNanr
+36 Relax.m Gauss.m taskl.m task2.m t
1 function [X] = Relax(A,B,e0,w)
2 %MeTopn penakcauuih peweHus CIIAY
3
4 n=length(A);

5 X=zeros(N,1);

6 X1l=zeros(N,1);

7 e=ed+1;

8

9 while e>e0
10 for i=1:n
11 5=0;

12 for j=1:i-1|

13 s=s+A(1,])*xX1(j);
14 end

15 for j=i+l:n

16 s=s+A(1,j)*X(j);
17 end

18 X1(i)=(B(i)-s)/A(i,1);
19 end

20 X1=X+wxk(X1-X) ;

21 e=sum(abs (X1(i)-X(1i)));

22 X=X1;

23 end

24 end
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7. MeToa rpaJMeHTHOrO CIycKa

MeTon TpaJHEHTHOrO CIIyCKa TMO3BOJISIET MPUUTH K 0Oojiee TOYHOMY
peIIeHuto, 3Has HeoOXoauMoe HarpaBieHue (rpagueHT omuoku). [ar (ckopocth)
ontuMu3aui h B TakoM ciydae MOXET OBITh KOHCTAHTOH, JIPOOHBIM
(YMEHBIIAThCS1) WJIM BBIYMCICHHBIM HAUCKOPEHWIIHNM CIyckoM. JlaHHBI MeTon
TaKXe HY>KJ1aeTCsl B IPUHYIUTEIbHON OCTAaHOBKE.

X" =X — h*gradE

OTOT MeToH YyHHUBepcallieH. Ero CkopocTh MEVIEHHEE OCTaJbHBIX

HUTCPAIIMOHHBIX MCTOAOB, HO 6BICTp€€, 4CM IIPAMBIC.

| GradDesc.m | + [

1 function X = GradDesc(A,B,e@,h)
2

3 n=length(A);

4 X=zeros(n,1);

5 E=X;

6 X1=X;

7 dE=X;

8 e=ed+1;

9
10 while e>e0
11 %PaccuntoiBaeM ownbky E
12 for i=1l:n
13 $=0;
14 for j=1:n
15 s=s+A(i,j)*X(j);
16 end
17 E(i)=s-B(i);
18 end
19 %PaccuynTbiBaeM rpagueHTt
20 for j=1:n
21 s=0;
22 for i=1:n
23 s=s+E(1)*A(1,]);
24 end
25 dE(j)=s;
26 end
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27
28
29
30
31
32
33

end
end

%PaccuyuteiBaeM X
X1=X-hxdE;
e=sum(abs(e));
X=X1;
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CpaBHeHHe IPOU3BOAUTEIHLHOCTH METO0B
CpaBHUTH TPOU3BOJIUTEIBLHOCTh METOJOB MOXHO, IMOCTPOUB TIpaduku
3aBUCUMOCTM  BPEMEHM IIOMCKa pPEIIeHUs OT Pa3MEPHOCTM  MATPHUIIbI

K03 (HUITMEHTOB.

B Editor - lab2.m * S Variables - fileName
+17 | lab2.m * | test.txt | task15.m | test.m  hm_n
1 N=[100 200 300 400 500];
2
3 for pass=1:1length(N)
4 n=N(pass);
5 A=Generate(n);
6 B=rand(n,1);
7
8 tic
9 X=Kramer(A,B);
10 T1(pass)=toc;
11
12 tic
13 X=Gauss(A,B);
14 T2(pass)=toc;
15
16 tic
17 L=Holetskiy(A);
18 Y=Forward(L,B);
19 X=Backward(Y,L);
20 T3(pass)=toc;
21
22 tic
23 X=Yacoby(A,B,1le-6,1000);
24 T4(pass)=toc;
25
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37
38
39
40
41
42
43
44
45
46

tic
X=Saidel(A,B,1e-6,1000);
T5(pass)=toc;

tic
X=Relax(A,B,1le-6,0.01);
T6(pass)=toc;

tic
X=GradDesc(A,B,1le-6,0.001);
T7 (pass)=toc;

end

figure,plot(N,T1,N,T2,N,T3,N,T4,N,T5,N,T6,N,T7);
legend( 'Kramer', 'Gauss', 'Holetsky', 'Jacoby', 'Zeidel', 'Relax’', 'Gradient');
grid on

figure,plot(N,T4,N,T5,N,T6,N,T7);
legend('Jacoby', 'Zelidel', 'Relax’', 'Gradient');
grid on
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4 Figure 4 — O
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